

ЧЕЛОВЕК СЛОВА И ДЕЛА

Человек слова и дела, организатор сельскохозяйственного производства, глава администрации Моркинского района с 1993 по 2001 год Юрий Никитич Алексеев известен не только в районе, но и в республике. Он родился 13 октября 1946 года в деревне Средний Кужнур в многодетной семье, был четвёртым ребёнком среди семерых братьев и сестёр. Родители были колхозниками, воспитывался в трудные послевоенные годы. С малых лет был приучен к труду, помогал родителям по дому, никакой работы не боялся.

После окончания Моркинской средней школы поступил в Горьковский сельскохозяйственный институт (ныне Нижний Новгород), учился на факультете механизации сельскохозяйственного производства. В 1969 году, после окончания института, начал работать преподавателем спецдисциплин Моркинского СПТУ № 4. Затем был призван в ряды Советской Армии, служил в Туркестанском военном округе, за особые заслуги был награждён медалью «За воинскую доблесть». С 1970 года работал главным инженером совхоза «Моркинский», затем два года – преподавателем СПТУ № 4. В феврале 1974 года стал работать заместителем управляющего, с 1976 года – главным инженером Моркинской райсельхозтехники. В 1982 году избран председателем колхоза «Родина», работает там до 1986 года. Затем произошла нашумевшая история, из которой Юрий Никитич вышел победителем. Направленная в ЦК КПСС жалоба на его деятельность как председателя колхоза «Родина», рассматривалась в течение двух с половиной лет, было организовано порядка 15 проверок. В 1988 году персональное дело товарища Алексеева рассматривал комитет партийного контроля при ЦК КПСС. Решения Моркинского райкома партии, Марийского областного комитета об исключении из рядов КПСС были отменены. Правда восторжествовала, которую Юрий Никитич добился ценой больших усилий и нервного напряжения.

С июля 1986 по февраль 1989 года является директором районного объединения «Сельэнерго». А затем его вновь выбирают председателем колхоза «Родина» под бурные аплодисменты колхозников. И до 1993 года, он, встав у руля этого хозяйства, значительно укрепил материально-техническую базу. Построены были жилые дома для колхозников, Дом ветеранов, выделено жильё воинам-афганцам. Затем к 1993 году был подведён газопровод к деревне Большие Шали и к свиноводческому комплексу. Асфальти-

рованы такие объекты, которые до сих пор функционируют в районе: три школы – Зеленогорская, Нурумбальская. Построен газопровод в 1994 году Морки-

Собрание депутатов и администрация Моркинского муниципального района поздравляют АЛЕКСЕЕВА Юрия Никитича, бывшего главу администрации Моркинского района, с юбилеем!

С днем важным, торжественным мы поздравляем!

Здоровья отменного, счастья желаем,

Достаток, чтоб жизнь и успехи дарила,

Отличным всегда настроением было!

Достичь удалось к этой дате немало,

Но сам юбилей – дел прекрасных начало!

Пусть дарит он много блестящих побед!

Удачи огромной и радостных лет!



и Нужключинская с подъездными путями, здания военкомата, Росгосстраха, 27-квартирный дом по улице Шкетана и 24-квартирный дом по улице Пушкина, отремонтированы здания для пожарной

– Кучко-Памаш, затем д. Чодраля – Коркатово, котельная здесь была переведена на газ, также и котельная Аринской школы. Продолжалась газификация посёлка Морки, переведены две котельные на газ



ности, в нашем районе церквей и мечетей почти не было. Храм Богоявления в 1992 году был только в проекте, а к 1995 году уже начали строительство этой церкви в первоначальном виде. Большую помощь оказали предприятия и организации района: МСО, лесхоз, завод «Контакт». В 1997 году бывший министр внутренних дел Свердловской области В.Краев, наш земляк, подарил церкви колокол, с 1999 года Храм Богоявления служит народу. Юрий Никитич не отказался в стороне от помощи в ремонте и Аринской церкви.

В районе функционировала единственная мечеть в д. Кульбаш. За короткий период, когда Юрий Никитич работал в администрации района, были построены четыре мечети – в п. Октябрьский и Морки, в д. Тат-Кушня и Тат-Чодраля. На открытие мечети в п. Морки приезжал Верховный муфтий России Талгат Таджуддин.

Работники администрации района вложили много труда, чтобы были открыты музеи имени Янгтемира в п. Морки, музей М.Казакова в д.Кутюк-Кинер. Изыскивались финансовые средства для проведения ремонтных работ в этих зданиях, не жалея времени и сил трудились здесь и сотрудники. Администрация района уделяла большое внимание сельскохозяйственному производству, поэтому все хозяйства района были жизнеспособными, выполняли планы госзакупок по производству молока и мяса, сохранив пого-



газопровод к деревне Большие Шали и к свиноводческому комплексу. Асфальтирована дорога от Больших Шалей до деревни Малый Кулеял. Вдоль этой дороги высажены были деревья, которые защищали её зимой от заноса. В этот же период в деревне Олыкъял был построен и открыт музей Н.С.Мухина. Под руководством Юрия Алексеева колхоз «Родина» стал передовым хозяйством района.

В декабре 1993 года депутаты районного собрания избирают его главой администрации Моркинского района. Являлся депутатом Моркинского районного Совета нескольких созывов, депутатом районного собрания 18 и 21 созывов, был и депутатом Верховного Совета Марийской АССР 11 и 12 созывов, депутатом Государственного Собрания РМЭ 2 и 3 созыва. Депутаты Моркинского районного Собрания 21 созыва избирают Юрия Никитича председателем районного Собрания по совместительству.

Встав во главе такого большого района, Юрий Алексеев оказался перед огромным количеством проблем и задач, решение которых требовало время переходного периода от социализма к другим формам собственности. Ему пришлось с командой единомышленников искать пути решения финансирования бюджетной сферы, когда задерживались выплаты учителям, врачам и другим категориям. Приходилось находить выход из сложившейся ситуации путём взаиморасчётов по бартеру, например, для выплаты детских пособий и т.п. Большую работу проводил отдел капитального строительства, своевременно подготавливая и предоставляя проектно-сметную документацию на планируемые для строительства объекты, расположенные в районе. Благодаря чему были построены или отре-



Председатель колхоза "Родина"



Открытие Нужключинской школы

части и недостроенный детский садик в Коркатово, приведены в надлежащее состояние и пущены в эксплуатацию, согласован и решён вопрос со зданием для пенсионного фонда и сотрудников РОВД, передан бывший ресторан на бульваре Калинина под детскую библиотеку, обанкротившийся быткомбинат - Моркинскому райпо. В Минэкономразвития России решался вопрос о финансировании строительства Октябрьской школы-интерната.

Вопросам газификации Юрий Никитич уделял большое внимание. При его непосредственном участии решался вопрос о передаче здания РСЦ для Йошкар-Олинской газовой службы с усло-

и газифицированы улицы РТС, Колхозная, Кужнурь.

Не последнее место занимает в деятельности Юрия Никитича, как главы администрации района, и дорожное строительство. Строительство дороги от перекрёстка Морки - Шиньша до д.Мазиково с твёрдым покрытием и дороги Вёшьшурга - Изги-Кугунур. Асфальтирование объездной дороги до центрального кладбища п. Морки, до этого времени в последний путь провожали с большими проблемами. Строительство и прокладка асфальта по д. Таг-Чодраял до мечети; асфальтированы улицы в Морках: Гагарина, Пушкина, бульвар Калинина.

Когда Юрий Никитич пришёл к долж-

ности, выполнял планы госзакупок по производству молока и мяса, сохранив поголовье скота.

В феврале 2001 года Юрия Алексеева назначили заместителем министра сельского хозяйства и продовольствия РМЭ по механизации. Согласно закону «О госслужбе», Юрий Никитич был переведён на работу в Марагроснаб и в ноябре 2001 года был избран генеральным директором данного акционерного общества. После выкупа акции ОАО москвичами под патронажем Леонида Маркелова в октябре 2004 года Юрий Никитич покинул пост гендиректора, и до выхода на заслуженный отдых проработал директором Моркинского маслосырзавода.

За многолетний добросовестный труд Юрий Никитич Алексеев удостоен звания «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Марий Эл», награждён многочисленными грамотами.

С женой, Елизаветой Арсентьевной воспитали двоих сыновей, имеют пять внуков.

Многие из тех людей, которые работали под началом Юрия Никитича, отмечают его строгим, но справедливым руководителем, умеющим вникать в дела и проблемы всех, кто к нему обращался за помощью. С благодарностью отзываются о нём и бывшие директор и завуч Коркатовской школы А.А.Васильев, Г.В.Арганяков. Ю.Н.Алексеев решал проблемы этой школы, когда шло становление лицей: и с интернатом, и с устройством выпускников в медицинские вузы страны.

Совет ветеранов района поздравляет Юрия Никитича с юбилеем, желает и в дальнейшем быть жизнелюбивым, здоровым мужчиной в самом расцвете сил.

Ирина ИВАНОВА
Фото из семейного архива